

(資料文件)

九龍城區議會
九龍城地區管理委員會第 227 次會議報告

主旨

本文件旨在匯報九龍城地區管理委員會在 2018 年 10 月 24 日舉行第 227 次會議中所討論的主要事項。

超強颱風山竹吹襲後的善後工作

2. 九龍城民政事務處（下稱「民政處」）指出超強颱風山竹吹襲後，政府各部門致力清理街道上倒塌的樹枝及樹葉，陸續修補受損的社區設施。民政處於 9 月 18 日至 10 月 6 日期間，安排 8 間私人機構義務參與清理工作，並動用約 2000 人員時數，到區內超過 80 條街道清理倒塌的樹木。大部分倒塌的樹木已於十月初完成清理，各部門將會繼續跟進餘下的清理工作。以下為各部門匯報的主要善後工作進展：

警務處：

- 亞皆老街近嘉道理道及梭樞道一條行車線仍然封閉，原因是附近的斜坡上有樹枝懸掛在樹上。專家已到場視察並確定沒有即時危險。
- 上述斜坡屬私人地方，業主表示已聘請承辦商跟進並已遞交相關申請文件。承辦商希望獲得批准後於 11 月 3 日及 4 日的凌晨時分進行清理。警務處交通部將負責封路，讓承辦商進行清理工作。
- 雖然圍封位置附近有巴士站，但對交通沒有構成危險或嚴重阻塞。

康樂及文化事務署（下稱「康文署」）：

- 康文署會按危險情況評估設施復修的先後次序，並已優先處理阻塞行人通道的樹木、兒童及長者設施、將舉行大型活動和人流較多的地方。
- 康文署的園藝承辦商及政府合約夾車承辦商於颱風後每天均有到受影響的地方清理樹木（包括星期六、日及公眾假期）。
- 由於部分地方的空間不足夠讓夾車進入，因此樹木被移至公園外以便儘快清理，希望市民及議員包容當中造成的不便。
- 康文署感謝食物環境衛生署安排夾車、潘國華議員主動安排的義工和民政處轉介的義務承辦商協助清理工作。康文署尤其感激安洲營造有限公司出動 44 架次夾車協助清理路面及場地的樹木。
- 現時九龍城區轄下的主要公園、運動場及路邊行人道樹木大致上已完成清理，但大型樹木及樹頭仍有待專業承辦商以重型機器輔助清理。

房屋署：

- 颱風造成的損壞主要是玻璃及窗戶，房屋署已大致完成修復工作。
- 房屋署已清除屋邨內所有具危險性及阻塞主要通道的樹木，餘下少量樹枝暫存於邨內待夾車移走，房屋署將會加緊跟進，亦會加強樹木監測和護養。

食物環境衛生署（下稱「食環署」）：

- 颱風吹襲後，由 9 月 17 日至 10 月 8 日期間，食環署已收集超過 270 噸樹木。道路於 10 月初已大致回復正常，食環署會繼續在區內巡視，逐步清理餘下小量的樹木。
- 食環署會採取相應措施，例如噴灑除害劑、放置老鼠藥及捕鼠器，以防在公眾地方尚待收集的樹木及樹葉帶來環境衛生問題。

教育局：

- 教育局在颱風吹襲後一直與九龍城區學校保持緊密聯繫，包括到校視察，了解個別需要及提供適切的支援。
- 教育局安排委聘的工程顧問及承辦商在颱風過後立即移除因受到強風破壞並構成危險的學校設施，所有臨時修葺工程已於復課前完成。截至 10 月 3 日，教育局已為九龍城區的 36 間學校，開展所需進行的修葺工程，部分學校已經完成相關維修工程項目。
- 教育局於 9 月 27 日公布，向公營學校、直接資助計劃學校及參加幼稚園教育計劃的幼稚園，提供「風災特別津貼」，以支援學校因颱風「山竹」吹襲的善後工作而需承擔的額外開支，學校可按其實際需要向教育局提出申請。

運輸署：

- 颱風中損壞的 11 枝交通燈已於 9 月 17 日完成維修。
- 截至 10 月 23 日，損壞的 51 個交通標誌中，30 個維修工作經已完成。

屋宇署：

- 屋宇署已於颱風吹襲後即時主動派員巡查區內轄下的所有樓宇外部情況，發現 144 宗對公眾構成危險的個案。屋宇署已委派承建商即時處理當中 33 宗個案，其他則由業主自行安排維修及清拆，所有即時危險已解決。
- 因應紅磡海濱廣場二期的玻璃幕牆大規模爆裂事件，屋宇署人員已於 9 月 17 日到現場視察，雖然玻璃幕牆有多處損毀，但樓宇整體結構並沒有明顯危險。
- 屋宇署已根據建築物條例向海濱廣場二期的業主發出勘測令，要求業主委任認可人士詳細勘測樓宇的玻璃幕牆，包括玻璃幕牆的爆裂成因分析，並向屋宇署提交勘測報告及補救方案。屋宇署會繼續密切跟進有關報告並確立爆裂的成因。

地政總署：

- 地政總署已完成由地政總署管理及圍封的政府土地的場地維修及樹木清理工作，餘下的跟進工作不會對市民安全及日常生活造成影響。

社會福利署：

- 社會福利署在是次颱風後接獲 3 個九龍城區的求助個案，主要為土瓜灣的天台住戶。社會福利署仍然跟進其中 2 個個案，提供長遠住宿需要的協助。
- 社會福利署已因應個別個案的需要提供相關支援，包括經濟援助、情緒支援及短期住宿安排。

3. 有委員提出雖然經緊急處理後，居民生活已大致回復正常，但市容復修有待持續跟進，例如尚未清理的樹頭及樹木倒塌後造成的地面不平。另外，由於綠化損耗較大，委員希望有關部門儘快安排補種樹木。康文署回應指正籌備補種樹木，將會就補種樹木的季節、地點及品種作出評估。民政處補充指補植和綠化是政府未來的工作重點之一。

4. 委員讚揚政府公務員團隊於是次颱風善後工作的卓越表現，竭盡所能完成工作，超出平時的工作範圍。委員建議香港成立後備部隊，在大型天災時協助救援。民政處指特首已指示保安局局長領導一個工作小組，全面檢討大型災難的事前準備及事後應變。民政處亦感謝民安隊在今次颱風前後的協助，相信工作小組將會研究往後大型災難所需的協助團體名單。

九龍城地區管理委員會秘書處

2018 年 11 月